

# 全球最大碳市场启动： 中国应对气候变化工作又一重大里程碑

**(经济观察)全球最大碳市场启动：中国应对气候变化工作又一重大里程碑**

**中新社北京7月16日电 题：全球最大碳市场启动：中国应对气候变化工作又一重大里程碑**

**中新社记者 阮煜琳**

16日，全国碳排放权交易鸣锣开市，标志着全球最大规模的碳市场正式启动。权威人士指出，全国碳市场正式上线交易标志着中国应对气候变化工作取得了又一重大里程碑式进展。

全国碳排放权交易市场正式上线交易启动仪式在北京、上海、武汉三地举行。中国生态环境部部长黄润秋表示，全国碳排放权交易市场是利用市场机制控制和减少温

室气体排放，推动绿色低碳发展的一项制度创新。

今年是全国碳市场第一个履约周期，纳入发电行业重点排放单位超过了2000家，据测算纳入首批碳市场覆盖的企业碳排放量超过40亿吨二氧化碳，意味着中国的碳排放权交易市场一经启动就成为全球覆盖温室气体排放量规模最大的碳市场。

当日9时30分，全国碳排放权交易在上海环境能源交易所正式启动，碳排放配额交易开盘价为每吨48元人民币；9时32分，首笔交易已经撮合成功，交易价格为每吨52.78元，共成交16万吨，交易额为790万元。

据报，开盘后六分钟左右，挂牌协议

交易已累计成交45万吨，成交额达2200多万元，最新价相对于开盘价上涨了8.54%。

根据生态环境部的相关规定，全国碳排放权交易机构成立前，由上海环境能源交易所股份有限公司承担全国碳排放权交易系统账户开立和运行维护等具体工作。碳排放配额(CEA)交易方式包括挂牌协议交易、大宗协议交易和单向竞价等。挂牌协议交易单笔买卖最大申报数量应小于10万吨二氧化碳当量。

据报，当天上午，碳交易价格涨幅扩大至10%，触发交易限制，报52.8元。

全国碳市场挂牌交易涨跌幅限制为10%，大宗交易涨跌幅限制为30%，这一涨跌幅限制将根据市场风险

进行调整。

根据规定，当交易价格出现异常波动，触发调节保护机制时，生态环境部可以采取公开市场操作、调节国家核证自愿减排量使用方式等措施，进行必要的市场调节。

中国的碳市场建设是从地方试点起步，2011年10月在北京、天津、上海、重庆、广东、湖北、深圳7省市启动了碳排放权交易地方试点工作。2013年起，7个地方试点碳市场陆续开始上线交易，有效促进了试点省市企业温室气体减排，也为全国碳市场建设摸索了制度。

2017年末，经过国务院同意，《全国碳排放权交易市场建设方案》印发实施，要

求建设全国统一的碳排放权交易市场。

生态环境部副部长赵英民指出，国内外实践表明，碳市场是以较低成本实现特定减排目标的政策工具，与传统行政管理手段相比，既能够将温室气体控排责任压实到企业，又能够为碳减排提供相应的经济激励机制，降低全社会的减排成本，并且带动绿色技术创新和产业投资，为处理好经济发展和碳减排的关系提供了有效的工具。

美国环保协会总裁柯瑞华(Fred Krupp)16日发表声明指出，全国碳市场正式上线交易标志着中国应对气候变化工作取得了又一重大里程碑式进展，也为全球最大碳市场正式运行的相关准备工作画上了圆满的句号。

柯瑞华说，中国已经提出二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值并努力争取在2060年前实现碳中和，而全国碳市场将会是实现上述目标的核心政策工具之一。运行良好的碳市场不仅可以助力实现高质量达峰，同时也将加速推进碳减排相关工作。中国推进全国碳市场的建设和运行，标志着其参与全球气候治理的坚定信心。(完)



**16日上午，全国碳市场正式上线交易。现场举行了相关签约仪式。**

